

Ольга Александровна ВАСИЛЬЕВА,  
Санкт-Петербургский университет МВД России (г. Калининград)  
старший научный сотрудник научно-исследовательского  
и редакционно-издательского отделения Калининградского филиала  
ovasileva.77@mail.ru

Обзорная статья  
УДК 061.3:[34+378](048.8)

## XIII БАЛТИЙСКИЙ ЮРИДИЧЕСКИЙ ФОРУМ «ЗАКОН И ПРАВОПОРЯДОК В ТРЕТЬЕМ ТЫСЯЧЕЛЕТИИ»: МЕЖДУНАРОДНАЯ НАУЧНО-ПРАКТИЧЕСКАЯ КОНФЕРЕНЦИЯ (Калининград, 20 декабря 2024 г.)

**КЛЮЧЕВЫЕ СЛОВА.** Научная конференция, правоприменение, борьба с преступностью, совершенствование законодательства, государство и право, профессиональная подготовка кадров.

**АННОТАЦИЯ.** 20 декабря 2024 г. в Калининградском филиале Санкт-Петербургского университета МВД России прошла ежегодная международная научно-практическая конференция XIII Балтийский юридический форум «Закон и правопорядок в третьем тысячелетии». В ходе пленарного заседания и работы тематических секций обсуждались актуальные вопросы предупреждения, расследования и раскрытия преступлений; международное сотрудничество; направления совершенствования профессиональной подготовки кадров для силовых ведомств. В рамках конференции был организован обмен мнениями по вопросам, связанным с расширением международного сотрудничества Калининградского филиала Санкт-Петербургского университета МВД России. В мероприятии в очном формате впервые участвовали представители дружественных стран Африки: Республики Мозамбик, Республики Судан и Федеративной Демократической Республики Эфиопии – слушатели Балтийского высшего военно-морского училища имени адмирала Ф.Ф. Ушакова. Балтийский форум позволяет укреплять академическое сотрудничество вузов, научных школ и научных сообществ. В оргкомитет было представлено более двухсот заявок на участие в конференции. Ее участниками стали представители научных и образовательных организаций МВД России, других силовых ведомств, Министерства образования Российской Федерации, зарубежные ученые. В завершение работы конференции была принята резолюция, в которой подчеркнута необходимость дальнейшего развития и укрепления международного и межведомственного взаимодействия в целях решения проблем научного обеспечения правоохранительной деятельности.

В Калининградском филиале Санкт-Петербургского университета МВД России 20 декабря 2024 года состоялась международная научно-практическая конференция XIII Балтийский юридический форум «Закон и правопорядок в третьем тысячелетии». В работе конференции, в том числе с применением средств видео-конференц-связи, приняли участие представители 28 на-

учных и образовательных организаций из нескольких регионов Российской Федерации, а также Республики Беларусь. Среди них – 11 докторов наук и 87 кандидатов наук.

Участников мероприятия – представителей образовательных организаций, органов государственной власти и местного самоуправления, правоохранительных структур – в рамках откры-

**Olga A. VASILYEVA,**  
Saint-Petersburg University of the Ministry  
of the Interior of Russia (Kaliningrad, Russia)  
Senior Researcher of the Research, Editorial and  
Publishing Department of the Kaliningrad Branch  
*ovasileva.77@mail.ru*

**XIII BALTIC LEGAL FORUM «LAW AND ORDER  
IN THE THIRD MILLENNIUM»: INTERNATIONAL  
SCIENTIFIC AND PRACTICAL CONFERENCE  
(Kaliningrad, December 20, 2024)**

**KEYWORDS.** Scientific conference, law enforcement, combating crime,  
improving legislation, state and law, professional training of personnel.

**ANNOTATION.** *On December 20, 2024, the annual international scientific and practical conference XIII Baltic Legal Forum «Law and Order in the Third Millennium» was held in the Kaliningrad branch of the Saint-Petersburg University of the Ministry of Internal Affairs of Russia. During the plenary session and the work of the thematic sections, topical issues of crime prevention, investigation and disclosure; international cooperation; areas of improving professional training for law enforcement agencies were discussed. Within the framework of the conference, an exchange of views was organized on issues related to the expansion of international cooperation of the Kaliningrad branch of the Saint-Petersburg University of the Ministry of Internal Affairs of Russia. For the first time, representatives of friendly African countries took part in the event in person: the Republic of Mozambique, the Republic of Sudan and the Federal Democratic Republic of Ethiopia - students of the Baltic Higher Naval School named after Admiral F.F. Ushakov. The Baltic Forum allows strengthening academic cooperation between higher education institutions, scientific schools and scientific communities. In total, more than two hundred applications for participation in the conference were submitted to the organizing committee. Its participants included representatives of scientific and educational organizations of the Ministry of Internal Affairs of Russia, other law enforcement agencies, the Ministry of Education of the Russian Federation, and foreign scientists. At the end of the conference, a resolution was adopted, which emphasized the need for further development and strengthening of international and interdepartmental cooperation in order to solve problems of scientific support for law enforcement activities.*

тия конференции от имени ее организаторов приветствовал начальник Калининградского филиала Санкт-Петербургского университета МВД России полковник полиции **Игорь Александрович Горковенко**.

Проведение Балтийского юридического форума стало доброй традицией. На этот раз научное мероприятие собрало более двухсот участников. Были представлены Московский, Санкт-Петербургский и Краснодарский университеты МВД России, Академия управления МВД России, Волгоградская, Нижегородская и Омская академии МВД России, 12-й Центральный научно-исследовательский институт Министерства обороны Российской Федерации, Балтийское высшее военноморское училище имени адмирала Ф.Ф. Ушакова, Балтийский федеральный университет имени И. Канта, Владимирский юридический институт Федеральной службы исполнения наказаний Российской Федерации, Юго-Западный государственный университет, Мурманский арктический университет, Воронежский институт МВД России, Белгородский, Восточно-Сибирский, Казанский, Орловский, Ростовский, Сибирский, Уральский, Уфимский юридические институты МВД России, Западный филиал Российской академии народного хозяйства и государственной службы при Президенте Российской Федерации, Научный центр безопасности дорожного движения МВД России, территориальные органы МВД России.

Дискуссии на пленарном заседании развернулись по широкому спектру проблем, требующих научного разрешения. Модератором конференции выступила заместитель начальника (по учебной и научной работе) Калининградского филиала Санкт-Петербургского университета МВД России кандидат юридических наук, доцент **Светлана Андреевна Старостина**. Открывая пленарное заседание, она отметила, что Балтийский юридический форум отличается универсальным подходом к формированию программы конференции, и это способствует взаимному обогащению науки и правоохранительной практики, а также позволяет расширять горизонты понимания путей решения стоящих перед органами внутренних дел задач.

Профессор кафедры уголовного права, криминологии и уголовно-исполнительного права Калининградского филиала Санкт-Петербургского университета МВД России, доктор юридических наук, профессор, Заслуженный работник высшей школы Российской Федерации, Почетный сотрудник МВД России **Сергей Владимирович Векленко** представил доклад, в котором обратился к одному из наиболее дискуссионных вопросов теории уголовного права – вопросу о содержании понятия «уголовная ответственность». Он подчеркнул, что достаточно активное использование в отечественном уголовном и уголовно-процессуальном законодательстве термина «уголовная ответствен-

ность» в условиях отсутствия законодательно закреплённого определения обозначаемого понятия привело к появлению большого количества научных подходов к его формулированию. Предлагаемые учеными варианты истолкования понятия по-разному раскрывают сущность, содержание, моменты возникновения и прекращения уголовной ответственности.

Сущность и криминогенную составляющую современного квадروبинга в России представила в своем выступлении на конференции профессор кафедры уголовного права, криминологии и уголовно-исполнительного права Калининградского филиала Санкт-Петербургского университета МВД России, доктор юридических наук, профессор, Заслуженный юрист Российской Федерации **Анна Павловна Алексеева**. По мнению докладчика, причиной распространенности квадروبинга среди детей и подростков является восприятие взрослыми домашних животных как членов семьи. Опасения криминологов в настоящее время вызывают связанные с квадروبингом проблемы социализации подрастающего поколения и агрессии его представителей по отношению к окружающим. Действительно, чаще всего квадроберами становятся молодые люди, не имеющие признания среди сверстников, готовые войти в измененное состояние сознания, отождествляя себя с животными. Это состояние усложняет социальную адаптацию подростков, тормозит их когнитивно-эмоциональное развитие.

Особую тревогу вызывают появившиеся недавно случаи отрицания повзрослевшими квадроберами социальных начал человека. В связи с этим Государственная Дума Федерального Собрания Российской Федерации анонсировала разработку законопроекта о запрете пропаганды деструктивной идеологии, включая квадروبинг<sup>1</sup>. Законодатели считают его опасным веянием культуры коллективного Запада, продуктом социальной инженерией, направленной против молодого поколения. За попытки навязывания идей квадروبинга депутаты предлагают установить административную и уголовную ответственность, включая штрафы и возможность постановления на профилактический учет.

Начальник кафедры социально-экономических и гуманитарных дисциплин Калининградского филиала Санкт-Петербургского университета МВД России, доктор философских наук, доцент **Кирилл Станиславович Сердобинцев** выступил с докладом о методах и средствах социально-гуманитарного познания. Он обратил внимание собравшихся на необходимость поиска новых методологических подходов в сфере социально-гуманитарных наук, где не существует абсолютно обособленной методологии социального познания, не связанной с другими уровнями и формами методологического знания. В число специфических методов и средств социально-гуманитарного познания он включил идиографический (индивидуализирующий) и номотетический (генерализирующий) методы, а также объяснение, понимание,

диалог, ценностный подход (отнесение к ценностям), контент-анализ, социометрию, ситуационный анализ и ряд других. В сфере научного социально-гуманитарного исследования применяются все философские и общенаучные методы и принципы. Но они конкретизируются и модифицируются в соответствии со спецификой социально-гуманитарного познания и конкретных предметов исследования. Подводя итог, докладчик подчеркнул, что важным средством интеллектуального развития личности является умение вести «внутренний диалог» и различные виды «внешних» споров с оппонентами. Инструментами развития такого набора компетенций, качеств и навыков служат логика и риторика.

Посредством видео-конференц-связи перед участниками форума выступила профессор кафедры гражданского и трудового права Академии МВД Республики Беларусь, кандидат юридических наук, доцент **Елена Михайловна Ефременко**. Ее доклад «Нематериальные блага как объекты гражданских прав: отдельные вопросы понимания и нормативного изложения» был основан на анализе специфических аспектов гражданского законодательства Республики Беларусь.

С докладом, посвященным вопросам применения законодательных положений, регламентирующих оперативно-разыскную деятельность в местах лишения свободы, выступил кандидат юридических наук, доцент **Леонид Евгеньевич Щетнев**, начальник кафедры организации деятельности оперативных аппаратов уголовно-исполнительной системы и специальных мероприятий юридического факультета Владимирского юридического института Федеральной службы исполнения наказаний Российской Федерации.

В докладе начальника лаборатории 12 Центрального научно-исследовательского института Министерства обороны Российской Федерации **Григория Григорьевича Куцёва** были представлены методические подходы к формированию системы подготовки специалистов-полиграфологов. Его коллеги по институту – старший научный сотрудник, кандидат технических наук, доцент **Дмитрий Юрьевич Сосков** и начальник управления, кандидат технических наук, доцент **Андрей Владимирович Анисимов** – в своем докладе рассмотрели возможность применения оружия нелетального действия на основе КВЧ-излучения в условиях массовых беспорядков с учетом их современной специфики.

Доклад начальника кафедры криминалистики и предварительного расследования в органах внутренних дел Орловского юридического института МВД России имени В.В. Лукьянова, кандидата юридических наук, доцента **Виктории Николаевны Чаплыгиной** был посвящен проблемам расследования ятрогенных преступлений. Вопросы обеспечения прав человека при производстве освидетельствования были затронуты в выступлении доцента этой же кафедры, кандидата юридических наук, доцента **Наталии Владимировны Морозовой**.

<sup>1</sup> В ГД до конца сессии могут внести запрет пропаганды деструктивных идеологий // Информационное агентство ТАСС: сайт. 26.10.2024 // URL: <https://tass.ru/obschestvo/22237899> (дата обращения: 07.11.2024).

Впервые в очном формате в конференции приняли участие представители дружественных стран Африки: Мозамбика, Судана и Эфиопии, – слушатели Балтийского высшего военно-морского училища имени адмирала Ф.Ф. Ушакова. В их выступлениях была подчеркнута важность укрепления содружества, взаимодоверия и сотрудничества России и африканских государств. *Массинге Милтон Ксавьер Севене* (Республика Мозамбик) в своем выступлении отметил, что такие качества, как умение ориентироваться в культурных особенностях других народов и уважение национальных традиций, способствуют созданию атмосферы доверия и взаимопонимания в курсантской среде, предупреждению конфликтов и успешному взаимодействию, что, в свою очередь, повышает качество профессиональной подготовки. Поликультурность помогает формированию готовности к общению и сотрудничеству в интернациональном коллективе. Приобретаемые в поликультурной среде широта диапазона мышления, глубина знаний и обладание навыками работы в команде, в профессиональной деятельности по-

зволят более эффективно решать сложные задачи и находить нестандартные решения. *Альбухари Еисса Жабараил Эйд* (Республика Судан) представил доклад о процессах укрепления содружества и взаимодоверия посредством систем образования России и стран Африки.

Форум завершился сессией вопросов и ответов, на которой все участники конференции имели возможность пообщаться с докладчиками, а также высказать собственные комментарии и предложения по темам прозвучавших выступлений.

В ходе проведения конференции была организована работа шести секций: «Проблемы правоприменительной деятельности», «Общество, право и государство: проблемы теории и практики», «Инновации в предупреждении, расследовании и раскрытии преступлений», «Уголовно-правовые и криминологические средства борьбы с преступностью», «Актуальные аспекты выявления, расследования и раскрытия преступлений», «Актуальные вопросы профессиональной подготовки кадров». По итогам форума подготовлен сборник тезисов выступлений его участников. ■

© Васильева О.А., 2025.

#### ССЫЛКА ДЛЯ ЦИТИРОВАНИЯ

Васильева О.А. XIII Балтийский юридический форум «Закон и правопорядок в третьем тысячелетии»: Международная научно-практическая конференция (Калининград, 20 декабря 2024 г.) // Вестник Калининградского филиала Санкт-Петербургского университета МВД России. 2025. № 1 (79). С. 194-197.